题组层级快练(十五)
里斯本、雅典两地气候类型相同，但两地测得的气温和降水量呈现一定的差异。据此完成1、2题。

1．两地的夏季温度有差异，其主要原因是里斯本(　　)
A．受夏季盛行风影响　　　
B．受沿岸暖流影响
C．受副热带高压影响  
D．受沿岸寒流影响
2．两地的年降水量有差异，其主要原因是雅典(　　)
A．纬度位置较低  
B．受西风影响较弱
C．地势相对较高  
D．距地中海较近
答案　1.D　2.B
解析　第1题，从两城市气候资料图可以看出，两地都属于地中海气候，里斯本夏季温度低于雅典。地中海气候夏季都受副热带高气压带控制。里斯本位于大西洋沿岸，受加那利寒流影响，降温减湿，气温较低。第2题，从两城市气候资料图可以看出，里斯本年降水量大于雅典，且冬季降水更多，原因是地中海气候区冬季受西风带控制，降水较多，里斯本濒临大西洋，受西风影响较强，而雅典距大西洋较远，受西风影响较弱，故降水量偏少。
(2021·江苏泰州质检)下图为某地月均温和降水量逐月累计曲线图。读图，完成3、4题。
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3．降水最多的月份降水量约(　　)
A．300 mm  
B．500 mm

C．700 mm  
D．1 200 mm

4．该地可能位于(　　)
A．恒河平原  
B．密西西比平原
C．西欧平原  
D．亚马孙平原
答案　3.C　4.A
解析　第3题，因图示降水量表示逐月累计量，则用本月的降水累计量减去前一个月的累计量，即可得出该月的降水量。经计算可知，7月降水量最大，接近700 mm。第4题，图示月均温逐月累计曲线为直线，说明各月气温相差不大；由全年累计月均温为350 ℃，可计算出月均温接近30 ℃，应为热带地区。图示降水累计量在1～5月、10～12月期间基本没有变化，而6～9月增长很快；说明10月至次年5月降水量很少，6～9月降水量大，且年降水累计量达到2 000 mm以上，据此可判断应该是热带季风气候；故可能位于恒河平原。
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(2022·福建漳州模拟)湿润系数是指年平均降水量与蒸发力(最大可能蒸发量)的比值，右图示意某区域的湿润系数分布。据此完成5～7题。
5．甲处的实际蒸发量与蒸发力数值接近，其原因是(　　)
A．气温较高
B．风力较强
C．水域广阔
D．空气干燥
6．引起乙、丙两处湿润系数差异较大的主导因素是(　　)
A．纬度因素  
B．海陆位置
C．地形因素  
D．大气环流
7．丁处植被为(　　)
A．苔原  
B．森林
C．草原  
D．荒漠
答案　5.C　6.C　7.B
解析　第5题，从图中的轮廓可以看出，甲处位于黑海，水域广阔，有充足的水源可以蒸发，故实际蒸发量与蒸发力数值接近，C项正确。第6题，乙地位于山地的西侧，受西风影响降水量大，故湿润系数大；丙地位于山地的东侧，位于西风的背风坡，降水少，故湿润系数小，C项正确，D项错误；两地纬度、海陆位置差异小，影响较小，A、B两项错误。第7题，丁处为温带大陆性气候，但受西风和暖流影响较大，湿润系数较高，植被为森林(亚寒带针叶林)。
(2022·成都模拟)保和岛位于菲律宾中部，森林茂密，但岛上多座高度在40～120米的石灰岩小山上却只长草不长树，形似草堆，每年热季，“草堆”干枯，转为褐色，犹如一排排巧克力摆放在大地上，因此它们被当地人称为“巧克力山”(景观如图二)。读该岛月均气温曲线和降水量柱状图(图一)，完成8、9题。
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8．巧克力山“只长草不长树”的原因可能是(　　)
A．土层浅薄，树木难以生长  
B．山坡陡峻，水源难以保持
C．地势较高，热量条件差  
D．森林破坏，石漠化严重
9．能观赏到该岛地面褐色“巧克力山”景观，旅游时间最好选在(　　)
A．12月～次年1月  
B．4～5月
C．6～7月  
D．9～10月
答案　8.A　9.B
解析　第8题，结合图文信息可知“巧克力山”海拔低且地势较平缓，B项错误；由月均气温曲线和降水量柱状图可知，该岛为热带季风气候，巧克力山海拔在40～120米，海拔低，热量条件好，C项错误；材料信息表明，石灰岩小山上只长草不长树，形似草堆，没有树木并非人为破坏的结果，且没有明显的石漠化现象，D项错误；“巧克力山”为石灰岩，土壤发育较差，土层较薄，再加上季风气候降水强度大，土壤易被侵蚀，或在重力作用下下移，使土壤厚度更小，土层太薄难以生长高大的树木，只能生长低矮、根系浅的草本植物，故选A项。第9题，材料信息表明，观赏“巧克力山”的时间为“每年热季”，热季是气温高、降水少的季节，读图可知，12月～次年1月气温相对较低，不是“热季”，排除A项；4～5月当地气温最高，且降水稀少，此时草类植被干枯，“巧克力山”景色显著，是观赏“巧克力山”景观的最佳时间，B项正确；6～7月降水量大，气温不高，草类植被生长茂盛，以绿色景观为主，排除C项；9～10月间，9月降水量仍较大，且气温不高，排除D项。
(2022·长沙模拟)赤峰市气象局研究人员为研究本市降水的空间差异，根据多年观测数据，绘制了赤峰市年降水量等值线图(如图)。据此完成10、11题。
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10．图中大局子、花都什两地年均降水量的最大差值可能是(　　)
A．149 mm  
B．239 mm

C．321 mm  
D．351 mm
11．影响大局子、花都什两地年均降水量差异的主要因素是(　　)
A．海陆位置  
B．纬度
C．大气环流  
D．地形
答案　10.B　11.D
解析　第10题，由材料知，大局子的年降水量在500～550 mm之间，花都什的年降水量在300～350 mm之间，通过计算知两地年降水量的差值在150～250 mm之间，B项正确。第11题，由图中信息知，大局子位于河流的上游地带，降水多；花都什位于河流下游地带，降水少；再考虑周边的山脉走向与夏季风的风向，可知影响大局子、花都什两地年均降水量差异的主要因素是地形。
12．阅读图文材料，完成下列要求。
材料一　马尔代夫是印度洋上由1 200余个小珊瑚岛屿组成的岛国。岛屿地势低平，平均海拔1.2 m。首都马累所在的马累岛面积约1.5 km2，人口13.34万(2014年)。
材料二　长期以来，马尔代夫没有桥，连接各个岛屿的主要途径是摆渡，这严重制约了马尔代夫的发展空间。2014年，由中国企业承建的连接马累岛—机场岛的跨海大桥开工建设。2018年8月完工交付使用。下图为马累岛、机场岛地理位置示意图和马累气候统计资料图。
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(1)指出马累的气候类型，并分析4月份气温最高的原因。
___________________________________________________________

___________________________________________________________
(2)分析当地工程建设可能会遇到的气象方面的困难和问题。
___________________________________________________________

___________________________________________________________

(3)除了没有桥的烦恼外，另一项威胁——全球气候变暖更是让马尔代夫人忧虑不已。分析马尔代夫人忧虑的原因。
___________________________________________________________

___________________________________________________________

答案　(1)热带季风气候。4月份，该地太阳高度大，且降水少，晴天多，太阳辐射强，气温高。
(2)纬度低，气温高，建设人员易中暑；雨季长，阴雨天气多，施工难度大。
(3)该国是珊瑚岛国，地势低。全球气候变暖使海平面上升，导致该国国土陆地面积减小甚至消失。
解析　第(1)题，读马累气候统计图可知，马累最冷月平均气温高于15 ℃，位于热带地区；降水丰富，季节变率大，属于热带季风气候。4月份气温最高的原因与该地正午太阳高度大且晴多雨少，太阳辐射强有关。第(2)题，结合高温多雨的气候特点分析带来的困难。第(3)题，马尔代夫是珊瑚岛国，地势低，全球气候变暖使海平面上升，会导致该国国土陆地面积减小甚至消失。
13．下图示意欧洲西部温带海洋性气候的分布及卑尔根和巴黎气候资料。据此完成下列要求。
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(1)指出巴黎和卑尔根两地气候特征的差异性。
___________________________________________________________

___________________________________________________________

(2)说出上述两地气候特征差异产生的原因。
___________________________________________________________
___________________________________________________________

(3)以北海为界，概括温带海洋性气候在欧洲大陆南北的分布特征并分析其形成原因。

___________________________________________________________
___________________________________________________________

(4)从气候角度推测卑尔根和巴黎所在地区的小麦生产规模。
___________________________________________________________

___________________________________________________________

答案　(1)巴黎年均温较高；卑尔根年降水量远大于巴黎。
(2)巴黎的纬度位置较低，年均温较高(或卑尔根纬度位置较高，年均温较低)。卑尔根地处西风迎风坡，且有暖流流经，年降水量大。
(3)特征：北部面积狭小且呈带状，南部面积广大。
原因：南部地势平坦广阔，利于西风暖湿气流深入内陆；北部靠近南北向的高大山脉，阻挡西风暖湿气流。

(4)由于两地热量条件(作物生长期)差异较大，故巴黎所在地区小麦种植面积广，(单或总)产量高；卑尔根所在地区小麦种植少，(单或总)产量低。
解析　第(1)题，结合图中信息回答，注意气候特征在图中主要表现为气温与降水两个要素。第(2)题，影响气候的因素有纬度、海陆位置、大气环流、地形与洋流等。第(3)题，分布特征可从面积大小及形状角度分析，地形是影响西欧温带海洋性气候面积大小的主要因素。第(4)题，两地纬度差异大，热量是小麦种植的制约因素。
